

# DÉLVIDEK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —  
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám  
Telefonszám 200.

Felolós szerkesztő:  
KÓNYA LAJOS.

Szerkesztő:  
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —  
Előfizetési díjak: egész évre 72 K  
félévre 36 K, negyedévre 18 korona

## Megnyílik az olasz határ.

Genf, szept. 15. Salandra, az olasz miniszterelnök egy újságíró előtt kijelentette, hogy az olasz határ, tekintettel az olasz ipar és földmívelés követelményeire, pár héten belül megnyílik. Ami a megszállott területeket illeti, a miniszterelnök kijelentette, hogy azoknak az ügye a legkedvezőbbben áll.

## Bratianuék helyzete vigasztalan.

A romániai helyzet napról napra válságosabbá válik. Az élelmiszer- és egyéb árucikkek egyre nagyobb arányokat öltenek, olyannyira, hogy már Bratianuék alatt is meggingott a talaj; a kormányválság ezidőszerint elkerülhetetlennek látszik.

Egy cseppet se javított a helyzeten Magyarország megszállása sem; hiszen ha arra számítottak, hogy Magyarországról bevitt árukkal látják el a népet és illetén módon veszik elejét a bajnak, akkor tévedtek.

A kommunisták Budapesten és más nagyobb városokban is — rettentő pusztítást vittek véghez úgy a köz-, valamint a magánüzemekben is. Ugy szétlúgtak minden valamire való árutalapot és raktárt, hogy a bevonuló románoknak vajmi kevés maradt. A teljesen kiélt országból semmi hasznuk sincsen, sőt ellenkezően, általános elégedetlenséget szült Romániában az a nagyarányú fegyverkezés, amelyet Magyarország megszállásakor keresztülvitt a kormány. Azóta még kevesebb munkaerő áll otthon rendelkezésre. A gyámolító nélkül álló családok ezrei küzködnek a nyomorral, munkátlan tömegek özönlének a nagyobb városokba és állandóan élelmiszerekért ostromolják a hivatalokat. A helyzet válságos.

## Ausztria kiszolgáltatja a bajor kommunistákat.

Az osztrák kormány hivatalos airtatban értesítette a bajor kormányt, hogy hajlandó kiszolgáltatni valamennyi bajor kommunistát, akiket közönséges bünteslekmény alapos gyanúja terhel, kiköti azonban, hogy az osztrák büntetőtörvények alapján ítélkezzenek felettük. (Ausztriában t. i. nincs halálbüntetés).

Elsősorban Auer bajor miniszter merénylőjét, Lindnert és társait adják ki. A többiek ügyét behatóbb vizsgálat tárgyává teszik.

Ezzel kapcsolatban az Ausztriába menekült magyar kommunisták ügye is naprendre fog kerülni. (Münchener Nachrichten).

## Vilmos császárt nem állítják törvényszék elé.

London, szept. 15. Lansing amerikai államtitkár kijelentése szerint Vilmos császárt nem állítják a törvényszék elé, mivel olyan törvény nincs, mellyel a császár tettét büntetendő cselekményé lehetne bélyegezni.

## A csehek Lengyelország ellen

Bécs, szept. 15. Egy prágai nagygyűlésen kijelentették a csehek, hogy a tescheni kérdésben egy jótányit sem engednek jogaikból és készek fegyverre kölni Lengyelország ellen.

## A német bányászsztrájk.

A németországi szénbányák munkásai ismét sztrájkba léptek, miután nem teljesítették újabb béremelési követeléseiket. — Németországban az élelmiszerárak oly türehtelenek, hogy jelenlegi bértükből még a jól fizetett munkások sem képesek magukat fenntartani. — Egyes helyeken már nagyarányú tüntetéseket rendeztek a sztrájkolók.

## Macedónia semleges köztársaság.

Szalonikiból jelentik: A macedoniaiak körében mozgalom indult meg egy svájci mintára tervezett semleges balkáni köztársaság proklamálására. A vezető férfiak memorandumot intéztek a békekonferenciához, amelyben azt bizonyítják, hogy Macedonia sorsának csakis ez a megoldása biztosíthatja a balkáni békét. (Samouprava).

## Orlando retirál?

Laibach, szept. 15. Nemrégiben még nagyarányú követelésekkel léptek fel az olaszok is; a békekonferencián csak a dalmát és albán partvidéket követelték az antanttól és nem egyszer már azzal fenyegetőztek az olasz békedelegátusok, hogy inkább otthagyják a konferenciát, mintsem hogy rájuk nézve szégyenletes feltételek mellett kössenek békét. Most, ugyilátszik, szelidebb hurokat pengetnek. Orlando egy Párisba küldött táviratában kiemeli az olasz követeléseket, amelyek nem lehetnek túlzóan nagyok, mert belátja azt, hogy át nem lépheti az olasz érdekeket (?). Mindössze néhány kikötőt kíván Olaszország részére az albán partokon. Fiuméről és Dalmáciáról említést sem tesz, de fennen hangoztatja az adriai hegemoniát. Szinte érthetetlen az olasz diplomaták magatartása, akik ma tulkövetelők és holnap már megretirálnak. Ilyen ma az Orlandó-kormány taktikája.

## Lengyel mozgalom.

Bécs, szept. 15. A hónapok óta szünetelő lengyel-ukrán konfliktust újra élére állították a lengyel kormányférfiak. A kelet-galíciai terület kérdését újra felvetették és mindenáron el akarják vitatni a tartományrésztől az ukránok jogait, annak ellenére, hogy ezen a részen a lakosság zöme ruthén. Hír szerint az ukránok már erős csapatteket vonultattak fel a Lemberg-Brody vonalon, a lengyekeket azonban készen találta az ukrán fegyverkezés, amennyiben Krakóból több hadosztályt indítottak utnak Lemberg felé. A helyzet a két állam között teljesen kiélezedett. Antant körökben nem jó szemmel nézik ez újabb torzszalkodást.

## A románok Csanádmegyét az aradi törvényszékhez csatolták.

Aradról jelentik: A román hivatalos lap legutóbbi száma a királyi táblák és törvényszékek körzetének új beosztását közli. Krassószörény-, Temes-, Torontál, Békés- és Csanádmegyék kiesnek a szegedi tábla hatásköre alól. Torontált Temesvárhoz csatolták, Csanádmegye igazságügyi szempontból elsőfokon az aradi törvényszékhez tartozik, másodfokon pedig a nagyváradi királyi ítélőtáblához.

## Fedák Sári nem léphet fel Bécsben.

A bécsi lapok jelentik: A bécsi rendőrigazgatóság most már véglegesen megtiltotta Fedák Sárinak, hogy egyik bécsi orfeumban fellépjen. Fedák Sári Olaszországba szeretne utlevelet szerezni.

## Az iskolaszék

## első ülése.

(Saját tud.)

— szept. 16

Az újonnan megalakult iskolaszék tegnap tartotta első ülését. Pontban d e 10 órakor nyitotta meg az ülést Matievics István dr. polgármester, — iskolaszéki elnök; valamennyi iskolaszéki tag (összesen 80) részt vett az értekezleten, melynek főprogramja volt az írsodásban lévő népiskolai tanítói állások betöltése. Mindössze hét hely volt még csak betöltetlen s ezekre Mándics Mihály iskolafelügyelő a következő tanítókat és tanítónőket ajánlotta: Malagurszki János és Temunovics Gáza h. tanítókat, Vidákovics Mária, özv. Dukáné Plukovics Etel. Grecski Milica, Pilics Danica és Liszovicics Erzsébet helyettes tanítókat. A kandidáltak egy része már évek óta ideiglenes minőségben működött a városonál s mivel valamennyien megfelelnek a követelményeknek, az iskolafelügyelő habozás nélkül ajánlotta be őket az iskolaszéknek.

Az elnök javaslatára a tagok titkos szavazás útján ejtették meg a választást, amely mind a hét jelöltre nézve kedvező volt, amennyiben valamennyit egyhangulag választották meg rendes tanítókká illetőleg tanítónőkké.

Az illetőket má hivatalosan értesítették megválasztásuk felől; — mindannyian le is tették már a főispán kezébe a hivatali esküt s állásukat elfoglalták.

## Pályázatot hirdet

## a t. főorvos.

(Saját tud.) Szabadka szept. 16

Lapunk tegnapi számában megemlékeztünk arról, hogy a közegészségügyi miniszter 17508. sz. a. kelt leiratában arról értesíti a helybeli közegészségügyi vezetőséget, hogy Szabadkán is veneverás rendelőintézetet szándékozik létesíteni s egyben meghagyja, hogy még e hó folyamán tüzzön ki pályázatot az ambulatóriumi szakorvosi állások betöltésére, — úgyhogy az eredményről okt. 1 ig haladéktalanul jelentést tessen. Barta Antal dr. a rendelet értelmében már ma kitűzte a pályázatot, de elősorban a városi t. orvosokat szólította fel pályázati kérvényeik beadására, melyeket egyenesen a közegészségügyi miniszteriumhoz kell beküldeni. A pályázók kérvényeikben feltétlenül kötelesek feltüntetni:

1. Hol vannak ezidőszert alkalmazásban s az ország mely részében óhajtanak szolgálatot teljesíteni.

2. Hol végezték veterológiai és bakterológiai tanulmányaikat.

3. Hol gyakoroltak és meddig.

4. Mellékleteik kell még a működési bizonyítványaikat.

A kérvényeket a csatolt mellékletekkel együtt legkésőbb október 1 ig kötelesek az illetők beküldeni. A határidő letelte után beküldött kérvényeket nem veszik figyelembe. A javadalmazás egyelőre 1000 dinár. Ez azonban csak a minimum amelyet a teljesített szolgálatok arányában emel fel a közegészségügyi kormány.

## Félóráig huzogatták a bitófán

## Hogó is lesz?

(III. közlemény.)

A buzgó kezdeményezés mindig felsikert biztosít minden vállalatban! Fel tehát a jegyzésre! Az alakítandó szövetkezet előre is kizár minden felekezetiesskedést, — nemzetiségi pártpolitikai kérdést. Ennek első és főelőja a tömörülés, az egyesülés, a szövetkezés által nyújtott előnyöket a tagok saját javára biztosítani. Még akkor is, ha a mindennapi életszükségletek előteremtése nem kerülne annyi nehézségbe; ha a borzasztó drágaság a mindennapi kenyér s a ruházat megszerzésében nem állítaná az alkalmazottak, a készpénzfizetéses hivatalnokok és tisztviselők egész tömegét; keserű könnyeket indító jelenetek elé: még akkor is vérlázítóan hatna azon emberi érzésükből kiváltképp üzerek, nem is üzerek, vérszopók és bűrhántolók — ugyanevezett kereskedők lelketlen uszorázásának szemlélete s legelső eszköz megragadná az ember, hogy azt a sok keserű könnyet letörölje, azt a tengernyi gondteli sóhaj elnémitse, azt a sűrű barázdort elsimítsa, melyeknek mind a lelketlen kereskedelem az okozója. —

Értsük meg egymást! A „lelketlen” kereskedelem, mert ama tisztességes polgári haszonnal megelégedő kereskedőket csak számmal érjük meg, kik a féktelen árufelhajtás következtében áruikat szintén magas áron kénytelenek továbbadni. A mi boltunk ez áruzsora ellen akar fellépni s az emberbaráti érzés vezeti, mely a legelső beszerzési forrásokkal, közvetlen a gyárakkal, az elsőrendű szállítókkal lép összeköttetésbe s azoktól véve át a portékát, a költségvetés keretében maradva, megnyugtatta vevőit, hogy a lehető legolcsóbban jutnak áruhoz s nem nyereszkeskedik, nem üzérkedik senki az ő kínosán összeszerzett szűkös pénzükön.

Igen így lesz! A bolt előnyeit csak az élvezheti, vásárlási joga csak annak lesz, ki legalább egy üzletre jegy. — Mindenképp jegyessen, amennyit csak jegyezhet, hisz a pénz ugy sem értékesíthető a mai viszonyok közt ennél előnyösebben. Minden üzletész jutnak a pénz takarékpénztári értékesítésnek felül meg, az olcsóbb beszerzés előnyeit nem is említve fel. Bátoran a tetre hát! A saját vállalat tavalyi jegyzése párját ritkította az egész világon! Legyen e jelenség a Szabadkai Fogyasztási Szövetkezet lelkes hívei előtt követendő példakép, melyet nem elérni, hanem felülmúlni hő vágya minden egyes elvárásunknak! Ha így lesz, akkor megvalósul a kérdés, melyet a múlt közlemény végén közzétettünk: eljön minél előbb a Szabadkai Fogyasztási Szövetkezet országa, betelik sokak forró óhaja, kislágítetik ezreknek hő vágya.

Dr. T. J.

— A kiutasítás ügye. A kiutasítottak első csoportjának már mind kiközbesítették a kiutasítási parancsot. Eddig mintegy száz kiutasított hagyta el a város területét. Legközelebb a kiutasítandók második csoportjára kerül a sor. Érdekes, hogy amit legjobban nőttek a kiutasításról, az nem következett be. Újra lakások ezidőszert sincsenek Szabadkán.

Az ellenforradalmi kísérletek idején történt. Május 2 án arra a hírre, hogy a proletárdiktatura megbukott, a direktorium tagjai elmenekültek Gyöngyösről. Mivel a hír korainak bizonyult, azt hazudták, hogy az ellenforradalom üzte el őket helyükről. Ennek aztán az lett a következménye, hogy Budapestre egy Tausz nevű kalandor vezetése alatt 200 tagú terrorcsoport ment le május 4-én Gyöngyösre az ellenforradalom elfojtására. A terroristák nem találtak Gyöngyösön ellenforradalmat, de azért Tausz terrorkapitány ur a város színe javát öszszefogdosztatta és vésztörvényszék elé állította. A törvényszék az elfogottak közül négy vádlottat minden bizonyíték nélkül, pár ki-rendelt tanu pusztá gyanúsítása alapján közteli halálra ítélte. Tausz vérbíró elrendelte, hogy az ítéletet azonnal végrehajtsák ezeken, névszerint Csipkay Albert huszárszázadoson, Issakutz János

és Krupinszky György huszár. fihadnagyokra, továbbá Walt Ignác kereskedőre. Mivel azonban kettő megszökött, csak Csipkay és Waltet hajtották végre az ítéletet.

A két halálraíteltet véresre verték, aztán a város főterén egy-egy villanyoszlop alá állították. Ez volt a bitófa. Waltet kezdtek. Ólaltta elszakadt a kötél és a félg alélt ember a földre zuhant. Hába könyörgött kegyelemért, a hűhérok újra fölhumták.

Csipkay századost a pécórek félóráig huzogatták fel és alá a bitófán és közben pofolták, köpdözték, rugdosták cigarettát dugtak a szájába és végül a nyakára hurkolták a kardbojtját s azzal megfojtották. A holttesteket csak nagyotára vitték le, belökték a hullaházba. Héron napig havartek ott temetlelőül, úgyhogy már a pakányok is kirágták őket, mikor a direktórium végre eltakarította.

## Hazavándorlók.

— Amerikai élet. I. —

(Saját tud.)

— szept. 16

Horgos nem hiába vasúti gócpont, állomásán mindig adódik valami érdekes dolog, valami újság. Bőke időben nagyobb fajta világvárosnak alig volt oly élenk idegenforgalma, mint most Horgosnak. Szerbek, franciák, angolok, — minden magas négerék tanyáztak állomásán, most meg arról volt nevezetes, hogy Amerikából visszavándorolt magyarok várakoztak a szegedi vonatra, mely közelebb vigye őket rég nem látott otthonukhoz.

Munkatársunknak fölűnt a 80-90 főnyi különös tömeg; s vonatja nem igen akart még indulni, — a kellemetlen kését azzal tetje hát kellemessé, hogy beszédbe elegyedett az egyik jóképű szatmármegyéi hazavándorlóval s kérdés-kérdéseire az alábbiakat nyerte válaszul:

— Mindannyian magyarországiak vagyunk; legnagyobb részben erdélyiek. Itthon földművesek voltunk és 6—10 éve vándoroltunk ki. Amerikában gyári munkában álltunk. Majd nem mindannyian vasvagy festékgyárban dolgoztunk.

Mikor jöttek haza? — kérdeztem a barátágos bácsitól. — Ja, kérem, annak hosszú sora van. Detroit Michiganyból (Észak Amerika) még július 10-én indultunk meg. New-Yorkban nagyobb turnusokba verődöttünk, s onnan aug. 16 án indultunk hajóval; 10 napra rá, aug. 26-án Liverpoolba értünk. Innen aztán vonaton jöttünk Páris-Marsille Olaszország-Trieszten át haza. Utunk edáig rendes volt, csak baj volt az örökös utlevéllobélyegzéssel. — Még Amerikában megkapta ki ki az utlevelet házág, de most ebben a világban ezerféle kifogás lehet minden csöpp dolog miatt. Pénzüket is folyton át kellett váltani. Legnagyobb baj pedig az volt, hogy idehaza alig kapunk vonatot. Sokat kell gyalogolnunk. 11 éa érkezünk Szabadkára, ahol több társunk podgyászt, koffert elrabolták éjjel. 4—5 száz dollár káravan némelyikünknek (egy dollár 45 koronát)

Miért jöttek haza? — Miért?

Hát kérem tuduk, hogy itthon rettenő fölfordulás volt és a családunk itthon voltak. Kivánsiák voltunk, élnek e még és hogyan élnek. No meg aztán ott se volt csupa rózsza az élet.

Hogyan, hát a híres amerikai boldogság nem igaz? — Igaz is, nem is. Anyiban boldogság, hogy nem kellett annyit szenvedni, mint az itthoniaknak. De külföldben nehéz ott is az élet.

Mennyi volt a munkabérek? — Naponként 8 órai munkáért 4 dollár.

Híszem ez reogateg pénz! — Igen, az itteni fogalmak szerint. — Ott éppen hogy csak elég. Jut belőle kenyérre, meg a kenyér mellé valamire; de aztán az ember nem nagyon hangozhat tovább. És ott is drágaság van ám. — Az angol, meg a francia, meg az olasz sok mindent szállít, de nagy pénzen. Amerikában meggazdagodni csak a gazdagok tudnak. Magunkfajta ember élete ott is küzdelem, de mondom, mégse olyan nehéz, mint itthon.

(Folyt. köv.)

## HUMOR.

...

## A kommunizmus

## és a fogorvosok.

Egy magyar fogorvos panaszkodott:

— A proletárdiktatura tönkreteszi az egész mesterségemet.

— Hogyan?

— Ugyan kérem, hát ki meri most kiavítani a száját?

## A 13 éves „bátya”.

A kommunista hatalmasságok életkorát gunyolta a következő vic:

— Hallotta, hogy tegnap a szovjetházban nagy ünnepe volt?

— Miért?

— Egy népbiztos, „bátyja” „barmieva” lett. (Barmieva = izraelita ünnepe, melyet akkor tartanak, ha a fiúgyermek 13 éves).

## MEGINT raboltak Palicson.

...helyen járnak, ahol más ember nem nagyon van a közelben. Főként a vendéglősök a kisemelt áldozatai a rablóknak. Vasárnap éjjel Palicson a Szegedi-uton Farkas Mihály korosmárosnál tett több betyár látogatást.

Amint a korosmában vége volt az akkor tartott bálnak, reggel 4 órakor, csakhamar felbresztették a korosmárost és levitték a pincébe, oda aztán bezárták. Ez alatt a feleségétől elvették 28 ezer korona készpénzét és összes aranyait, miután hatalmas ütlegekkel készítették a pénz előadására.

Reggel Farkas mindjárt bejelentette illetékes helyen az esetet. Katonák mentek ki, azonnal elfogták a rablókat és villamoson déliben már be is szállították őket Szabadkára. Kettőt agyon is lőttek közülük.

## Érvényben vannak-e még az 1886. évi törvények?

(Saját tud.) Szabadka, szept. 16

Mielőtt az újvidéki népkormány feloszlott volna, kimondotta, hogy a vajdaság területén a további intézkedésig az 1886. évi törvények maradnak érvényben, tehát a közigazgatás vezetése és irányítása is ezen törvények értelmében történik.

Akkoriban minden törvényhatósággal rendeletileg köztették ezen határozatot. Azóta azonban nem egyszer jött le a belügyi kormánytól oly rendelet, amely az említett törvényeket hatályon kívül hagyva, ezektől eltérő eljárást követel; pedig tudvalevőleg a központi kormány elfogadta a Narodna Uprava szóban forgó határozatát, melyet egyébként a fegyverszüneti feltételek közé is bevettek. Többek között valószínűleg tévedés folytán állandóan elolvasják a közgyűlési jegyzőkönyvhöz az ügydarabok mellékleteit (gazdasági, pénzügyi-bizottság, főügyész s főmérnök előterjesztett javaslatait stb.) — melyek felterjesztését az 1886. törvények s a városi szabályrendelet értelmében nem követelhetik. Ennek fogva a tanács legutóbbi ülésében elhatározta, hogy ez irányban felterjesztést tesz a belügyminisztériumhoz s egyben 4 példányban mellékelik hozzá Szabadka város szabályrendeletét, mely világosan kimondja, hogy a törvényhatóság területén 1886. évi törvények vannak érvényben s a hatóság további intézkedésig ezen törvények szerint vezeti a közigazgatást.

## Racsmany István és egy utonálló.

(Saját tud.)

Szabadka, szept. 16.

Fölvitte az Isten az utonálló dolgot, nagyobb uraknak képzelik már magukat a kiskirályoknál; még elég, hogy kifosztják a szegényt s gazdagot is egyaránt, ha azonfelül még abszolút tisztát követelnek maguknak. Ma felvirradt nekik, tehát élnek a „jogaikkal”. Aki nem adja meg nekik a kellő tiszteletet, azzal kegyetlenül elbának. Így járt a napokban Racsmany István kelebiai gazda is, akit késő este munkából hazafelé ballagva hozott össze a végzet az egyik hírhedt zsitvánnyal, aki körmafonságával még a csandörök eszébe is jutott, pedig már régóta kivették rá a hálójukat.

Elég az hozzá, hogy összetalál-

kozott a két ember és nem köszöntötték egymást, — azaz, hogy Racsmany nem emelte meg a kalapját. Ez a „nagyfoku tiszteletlenség” annyira felháborította a haramia urat, hogy legfelsőbb méltatlankodásának ütlegek alakjában volt kénytelen kifejezést adni. — Neki esett a jámbor gazdának s kegyetlenül elpáholta; addig rugdalta, amíg csak élet volt benne. Mikor végre elkészült a munkájával, megvető mosollyal szemlélte végig a terepet s mintha mi sem történt volna, hidegvérrel hagyta ott az utazélon heverő áldozatát. Csak néhány órával később találták meg a járókelők a félholtra vrt gazdát, akit a lakására szállítottak.

## HIREK.

— **Az egyetemi hallgatók elutazása.** A szabadkai egyetemi hallgatók mint értesülünk megkapták az engedélyt az elutazásra és valószínűleg jövő hétfőn távoznak el, hogy tanulmányaikat folytassák. Sok egyetemi hallgató mindazonáltal aligha utazik el, mert Budapesten jelenleg olyan kedvezőtlenek a lakás és főleg a közlekedési viszonyok, hogy az utat megkockáztatni nagy rizikóval járna, élelmiszert pedig nem szabad kivinnők Szabadkáról.

— **Bezárták a zárda iskoláit.** Minthogy a helybeli zárda két tífus-ot fordult elő, a zárda összes iskoláiban két hélig, okt. 1-jéig szünetelnek az előadások.

— **A palicsi vonat.** — Azok meglepetésére, akik szeretik a rendet s akik Szabadka és Palics közt utazni szoktak, a máj. hístelen, anélkül, hogy egy kicsit előbb értesítette volna a közönséget, új menetrendet léptetett életbe. Már ma eszerint indultak a vonatok, még pedig Szabadkáról indul reggel 6 óra 39 perckor és délután 2-15 kor. Palicsról vissza 7-25 kor és 2-40 kor. Természetes, hogy ma minden rendes utas már reggel fél 6 előtt várakozott a vonatra hiába Szabadkán és Palicson. Erdekese az is, hogy miért nincs esti vonat, mikor a legnagyobb valószínűség szerint holnap már megszűnik a villamosközlekedés.

— **Szeged fa- és tej-ellátása.** Megirtuk, hogy a szerb katonai parancsnokság teljes blokádot létesített Szeged körül, a románok pedig idegenkednek a város részére már lekötött szénmennyiség leszállításáról. Ez a legsúlyosabb helyzet elé állítja a várost. A szénhiány következményeinek enyhítése érdekében Balogh Károly tanácsos a nemzetközi élelmiszerbizottság révén abba az irányban kezdett akciót, hogy a szénmészerezség a szerb kormánytól 200 vaggon szén szállítást tegye lehetővé. A nemzetközi élelmiszerbizottság elítélte Baskovits szerb kapitány támogatás kérését, amelyhez teljes egészében hozzá is járul a bizottság. A kedvezően véleményezett körvonal a város képviselőiben Sugár Sándor Boskovits kapitány kíséretében szerdán reggel Belgrádban utazott, hogy a kért fának szállítására vonatkozó engedélyt az ottani kormánnyal való közvetlen tárgyaláson eszközölje ki. Sugár olyan irányban is fog tárgyalni a szerb kormánnyal, hogy szállítási engedély ellenében vállalni fogja Belgrádnak a Betskából és Bánátsból tej és tejtermékekkel való ellátását is. Ez a kölcsönöségi viszony valószínűleg előnyösen belölyösölja a kérelem elintézését.

— **Elűnt utas.** Király József szabadkai lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy Mária nevű nővére egy Szabadkáról Szenttamásra menő kocsia akart eljutni Obecsn lakó szülőihez. A kocsival még múlt hó 28-án indult el Szabadkáról és még azóta sem érkezett meg Obecsnre. A leánynál 3-4 ezer korona készpénz is volt és az a gyanu, hogy valami bünténynek esett áldozatul. A rendőrség magindította a nyomozást.

— **Hasbeszélő kakas.** A m-i plébánián a napokban ritka szenzációt élvezhettek végig: a virágos kertbe a baromfiudvarból belopózott egy zsonglér kakas, — mely kukorékolás után visszaadta az egész riadót tompán, visszhangszerűen, éppugy, mint a minap a Korzó-színpadán Vili, a hasbeszélő. Az érdekes „jó madár” névze veszteség, hogy nincs tudatában ebbeli tehetségének. Mennyit szereshetne össze egyszerű attrakciójával.

— **Egész Bácska futballozik.** Ártatlan járványként terjed szét egész Bácskában a sportvágy, mely Szabadkától Borszöröskig minden mezőn versenyt, meccset rendez. Vezet a futball. Vasárnap érdekes mérkőzés volt Moholon, ahol a község ifju, de nagyszerűen induló klubja Obecse futballistáival mérte össze erejét. E mérkőzést megelőzte a zentai és adai csapatokkal lefolyt küzdelem. Az eddigiek után a folyton fejlődő csapatnak sok sikert jósolhatunk.

— **A gazemberekért.** Baumgarten Nándorné Reintz-falu 40 szám alatti lakos tegnap délebben férjével azon vitakozott, hogy „az egész világon csak gazemberek vannak.” Ezt a házban lakó Mezei Adolf meghallotta és az ablakon át megfenyegette a vitázókat. Ebből azután újabb vita, sőt tetőlegesen inzultus támadt, úgy hogy az ügy a rendőrség elé került.

— **Grebenac Svetolik,** a szerb kir. haditörvényszék jegyzője, a kiváló belgrádi ügyvéd — véglegesen szabadságot tartott és Belgrádban nyit ügyvédi irodát. Készséggel jár el bármely ügyben az összes minisztériumoknál, katonai és polgári hatóságoknál.

— **Dr. Csajkás Balázs** orvos v. klinikai assistens, bőrgyógyász, urológus, nőgyógyász. Rendel: VI., Teréz tér 11. d. e. 8-9, d. u. 2-4 ig. Vervizsgálat (Wassermann). Telefon 66.

— **Dr. Vécsei Jenő** orvosi rendelője nemi betegek részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12., Vojnich Piroška-féle ház. Rendel: d. e. 7-9 ig; d. u. 2-től fél 4 ig és 5-7 ig.

— **Dr. Bihari Lujza** fogorvos rendel Főtéren, Vukovics Gerő tizlets fölött (Popovics-féle házban) d. e. 9-12 ig, délután 3-5 ig.

## MOZI.

A Liffka-Mozi műsorából:

**Leányasszony.** Vadregényes tájak mesébe illő tengeri részletek keretében játszódik le egy lezülött dzsentri vergődő életének megkapó regénye. A zülött ember bünel gyönyörű fiatal leánya is megsínyli ki hosszas kálvária után mégis megtalálja a boldogságát. Emberi sorsok szomorú vergődése és boldogulásuk megható romantikája peregre elűntünk. Az érdekes történetet érdekes jelenetek, lírikus részletek egész sorozata teszi színessé. A darab főszereplője Hollay Kamilla, Tárján Gusztáv és Dán Norbert. A Liffka mozi csütörtöktől vasárnapig hozza színre a nagyszabású színdarabot.

